

Орган Комитета по делам искусств при Совнарком Союза ССР и ЦК профсоюза работников искусств

ДЕНЬ  
ВОЕННО-МОРСКОГО  
ФЛОТА СССР

Сегодня страна отмечает День Военно-Морского Флота СССР. Всенародная радость и одобрение советский народ встретил постановление ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР «О Дне Военно-Морского Флота Союза ССР». Этот день должен послужить делу еще большего укрепления военно-морского могущества СССР, несомнительности и неуступчивости морских рубежей нашей великой страны.

Праздник советского народа, всенародный День Военно-Морского Флота еще более укрепит и упрочит кровные связи рабочих, крестьян и советской интеллигенции с защитниками морских границ Союза, неустранимыми бойцами, командирами и политработниками Военно-Морского Флота СССР.

На 62 тысяч километров нашей государственной границы 47 тысяч километров по морю. Двадцать морей и два океана омывают берега великой социалистической державы.

Товарищ Молотов в речи на Первой сессии Верховного Совета Союза ССР говорил: «Мы должны считать с тем, что страна наша большая, что она омывается морями на громадном протяжении, и это нам всегда напоминает о том, что флот у нас должен быть крепкий, сильный (Бурные аплодисменты). Об этом же нам напоминают и капиталистические державы тем, что за последние годы они развернули громадные военно-морские строительство».

У могучей Советской державы должен быть соответствующий ее интересам, достоянию нашего великого дела, морской и океанский флот. (Продолжительные аплодисменты).

Весь советский народ участвует в строительстве могучего и непобедимого Военно-Морского Флота СССР.

Советская художественная интеллигенция с пламенным энтузиазмом, с горячей любовью относится к нашему Военно-Морскому Флоту. Убеленные сединами, маститые мастера искусства и молодые художники одинаково радуются великой победе в борьбе с боявыми красноречивыми. Мы гордимся тем, что в составе нашего флота, в качестве боевых подразделений, имеются специальные красноречивые театры; тем, что военные моряки проявляют такую пылкую любовь к искусству во всех его формах и проявлениях.

Молодые театры Балтийского, Черноморского, Тихоокеанского, Северного флотов становятся яркими художественными организациями, обладающими талантливыми артистическими кадрами. Но еще гораздо более важным представляется нам тот факт, что эти театры органически связаны с красноречивой художественной самодельностью, что свои кадры они черпают из богатой драматургии красноречивого флота.

Подобно Красной Армии, советский Военно-Морской Флот исторически явился носителем культуры. В годы гражданской войны, в военных флотах, сражавшихся против позорной белогвардейской и японской интервенции, уже существовали самодельные театры, хоры и музыкально-инструментальные кружки и студии.

Художники, поэты, музыканты, актеры, драматурги не могут не увлекаться героической тематикой. Неважно она занимает такое большое и важное место в мировой истории искусства. Люди моря и океанов — особенные люди. Неважно бы искреннего волевого читать слова великого поэта Михаила С. Захарова («Правда», 16 июля 1939 г.): «Кто однажды близко узнал море, ощутил его мощное дыхание, тот никогда его не забудет! И если запада в сердце актера любви и безбрежных морских просторов, и жизни, полной волнующих часов и дней, разгорится она и никогда уже не угаснет! Куда бы ни ушел человек, побывавший море, где бы он ни был, ему будет слышаться шум прибоя, перед его глазами встанут звездные ночи, голубые лунные дорожки, протянувшиеся по воде пламенные зори. Его будет звать назад жизнь, полная увлекательной, захватывающей, трудной и благородной борьбой со стихией».

Пот, может быть, отчего так много в среде наших моряков поэтов и музыкантов, вот отчего так сильна романтическая струя в творчестве красноречивых. Тут ведь не просто любовная лирическая грусть морской стихии. Нет, здесь другая черта — в пылу раз более сильное, целое овладевшее человеком. Это великая и страстная гордость тем, что раздается красный флаг социалистической родины над океанскими просторами, это — высокое чувство советского патриота.

Не странно ли при всем этом, что еще мало у нас художников-маринистов, еще мало хороших картин на военно-морские темы, хороших боевых песен о военном флоте и его героих, сифонических и камерных музыкальных произведений, вдохновенных морей и льдами моря.

Надо думать, что День Военно-Морского Флота окажет свое влияние и на наших поэтов, музыкантов и драматургов и стимулирует развитие и расцвет военно-морской тематики в художественном творчестве.

Деятель искусства должны стать и стать пропагандистами дела могучего Военно-Морского Флота СССР.

В День Военно-Морского Флота сердца и мысли советских работников искусства с вами, храбрые и доблестные защитники морских рубежей СССР, с вами, где бы вы ни были — на кораблях, рассекающих океанские волны, на подводных лодках, в воде и помыду, где встрет наш военно-морской флаг, где с именами Сталина на устах отважные люди готовятся защищать родину от любого врага на море и на суше.

ОБ ОТКРЫТИИ ВТОРОЙ СЕССИИ  
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

Открытие Сессии состоится 25 июля, в 6 часов вечера, в зале заседаний Верховного Совета РСФСР в Кремле.



НА ВАХТЕ  
(На боевых учениях Черноморского флота. Фото П. Савченко, фотопринта ТАСС)

Искусство во флоте

В осуществлении величественной задачи строительства Военно-Морского Флота большую роль играет политическое и культурное воспитание личного состава. Предающая социалистической родине, широкий политический кругозор, культурность — вот качества, характеризующие бойцов и командиров Красного Флота. В воспитании этих качеств очень важное место принадлежит искусству.

Бойцы и командиры Военно-Морского Флота воспитываются на лучших произведениях классической и советской литературы. Книга — насущная потребность людей флота. Об этом свидетельствуют тысячи красноречивых библиотек в читальнях, их богатейшие литературные фонды.

На всех наших флотах созданы красноречивые театры, которые показывают на своих сценах произведения мировой и русской классики, лучшие пьесы современного советского репертуара.

Трудящиеся нашей столицы уже выжили спектакли театра Краснознаменного Балтийского флота «Море — наше». Это один из старейших театров флота. Весь музыкальный состав труппы — красноречивые и молодые артисты. В нынешнем году все актеры театра, подлежащие демобилизации, остались на сверхсрочной службе. Театр Краснознаменного Балтийского флота пользуется большой любовью так же и у зрителей Ленинграда. Пьесы, которые он сейчас показывает в Москве, в помещении Театра революции, написаны военным врачом 3-го ранга Балтийского флота Блауштейном (месте с литератором Венедиктовым).

«Море — наше» — не единственная пьеса о современном Красном флоте, поставленная на сцене красноречивых театров. Еще в 1937 г. театр Черноморского флота поставил пьесу моряка Зеликова «Верный курс», а в следующем году — пьесу молодых драматургов Субета и Риндидной «Крейсер «Очаков». Черноморский театр, в репертуаре которого большое место занимает пьесы Горького, Шиллера и других классиков драматургии, вырос из самодельного красноречивого драматического коллектива. Неважно он и большим и заслуженным успехом выступил перед трудящимися Советского Союза, Илья и других городов Крыма.

Яркий успех достигла красноречивая самодельность и в музыке и пляске. Нет ли этого соединения флота, которое не могло бы раздробиться по жанрам музыкальных коллективов. Оглядываясь на музыкальный коллектив учебного отряда подводного плавания Балтийского флота — уже демонстрировал перед трудящимися столицы СССР свое искусство. Он выступал в Москве в Большом театре в концертах, посвященных годовщине Великой Октябрьской социалистической революции и годовщине РККА.

Содясь трудящиеся столицы радужно принимают в своих театрах культуру и олимпиаду ансамбля красноречивого пения и пляски Черноморского флота.

На сцене участников красноречивых музыкальных кружков вышло немало отличных пьес, музыкантов-инструменталистов, певцов, станций профессиональными артистами. Многие музыкально одаренные люди по окончании службы во флоте остаются работать в красноречивой музыкальной самодельности. Один из них — тов. Я. Каткович — успешно начал в Краснознаменном Балтийском флоте свою самостоятельную деятельность. Он уже написал 18 песен и на одном из концерсов командиров в Ленинграде получил 2-ю и 3-ю премии. Его произведения широко известны в коллективах Балтийского флота. Сейчас т. Каткович руководит одним из лучших музыкальных коллективов Бал-

тийского флота — в учебном отряде подводного плавания.

Много радости и оживления приносит в повседневный быт флота художественные самодельности. Нет, пожалуй, на одного вида спонтанного искусства, который не был бы здесь представлен. Программы самодельности о большой культуре, которую достигло самодельное искусство во флоте. Бойцы и командиры читают с восторгом стихи Пушкина, Маяковского, отрывки из «Огюста» Гете и т. д. Музыкальные ансамбли успешно осваивают классическую музыку прошлого и с большим искусством и любовью исполняют произведения композиторов братских советских республик. Просматривая программы этих концертов, встречаешь в них много неизвестных еще имен поэтов и композиторов: это все бойцы и командиры Красного Флота, произведения которых в ближайшее время выйдут на печать.

В развитии художественной самодельности красноречивыми многими обязаны мастерам театра, музыки и балета. Советские художники с большой готовностью несут свое искусство, знания и педагогическое мастерство Красному Флоту. Актеры, певцы, музыканты проводят систематические месячные семинары с руководителями красноречивых кружков. Под их наблюдением красноречивые дирижеры, режиссеры, балетмейстеры ставят драматические и балетные спектакли, устраивают концерты и т. д.

Огромное влияние на красноречивых оказывают спектакли и концерты мастеров театра на кораблях, в клубах и портах. Тут же обычно происходят творческие встречи мастеров искусства с красноречивыми. Недавно старейший русский театр — Государственный академический ордена Ленина Малый театр — показал морякам Краснознаменного Балтийского флота великолепное мастерство своих в лицах актеров — Остужкина, Яблочников, Пашенной, Соловьева. Артисты с большим вниманием отнеслись к спектаклям красноречивых, детально обсудили. Замечательная была зрительная встреча красноречивых Черноморского флота с Художественным театром.

Недавно вернулись из поездки на Северный флот бригады артистов Московской филармонии во главе с знаменитым Ю. Брюсовым.

Предстоит поездка на флот композиторов, поэтов и художников. Красноречивые много ждут от приезда мастеров изобразительного искусства. Во флоте много талантливых людей, владеющих кистью; некоторые из них с большим успехом выступили на выставках в Москве и Ленинграде. Недавно картина в Краснознаменном Балтийском флоте принадлежала художникам-красноречивым, украсили клубы, лодочные комбаты, кубрики, каюты. Долг советских художников — помочь красноречивым в овладении средствами изобразительного искусства.

Можно утверждать с уверенностью, что эти встречи принесут пользу не одним красноречивым; им же овладеет и тот, что в тесном общении с бойцами, охраняющими морские границы нашей родины, советская художественная интеллигенция получит много ярких впечатлений, которые вдохновят на создание талантливых произведений искусства.

16 лет шефства работников искусства над флотом привнесло большие результаты. С каждым годом эта связь становится крепче и плодотворнее. Помощь мастеров искусства красноречивой самодельности должна стать еще более систематической. Еще теснее и глубже должна стать дружба мастеров искусства с Красным Флотом.

Батальонный комиссар  
В. ПОЗДНИКИН

ПРИКАЗ  
Народного Комиссара  
Военно-Морского Флота  
Союза ССР

24 июля 1939 года  
№ 275  
г. МОСКВА

Товарищи красноречивые, красноармейцы, командиры, комиссары и политработники!

Горюче приветствую и поздравляю вас о всенародным праздником — Днем Военно-Морского Флота Союза ССР.

С огромной радостью и величайшим подъемом весь Советский народ встретил решение партии и правительства о проведении Дня Военно-Морского Флота СССР.

Окруженный неустанной повседневной работой партии, правительства, лично товарища Сталина и его ближайших соратников товарищей Молотова, Ворошилова и Жданова, Военно-Морской Флот превратился в грозную непобедимую силу, несомненный оплот мирового труда братских народов СССР.

Многомиллионный народ нашей родины с радостью и гордостью встал за строительство флота, достойного нашей великой социалистической державы. Наши слабые судостроительные заводы много сил и энергии в эту гигантскую работу. Они дают флоту первоклассные боевые корабли, усовершенствованные подводные лодки.

Сегодня Советский народ демонстрирует горячую любовь и своему родному делу Военно-Морскому Флоту, свою готовность еще более энергично строить могучий эскадренный флот великого дела, морской и океанский флот (Молотов).

Сегодня слабые моряки Военно-Морского Флота еще раз демонстрируют перед своим народом беспредельную любовь и преданность большевистской партии и правительству, великому Сталину — организатору и вдохновителю победы социализма в нашей стране.

В этот день военные моряки демонстрируют могущество и свою постоянную боевую готовность в любую минуту «сразиться двойным ударом на удар поживитель войны, пытающийся нарушить неприкосновенность Советских границ».

День Военно-Морского Флота наша страна празднует в обстановке, когда вторая империалистическая война на новый период мира уже поднимает. Провода политики сохранения мира, страна социализма, будучи в капиталистическом окружении, постоянно находится под угрозой военного нападения агрессоров. Рабоче-Крестьянская Красная Армия и Военно-Морской Флот готовы к любой «случайности», в любую минуту вступить в бой.

Товарищи красноречивые, красноармейцы, командиры, комиссары и политработники!

Мобилизуйте все свои силы на успешное выполнение задач, поставленных перед нами партией и правительством.

Настойчивее и глубже овладевайте большевизмом — марксистско-ленинской теорией, неустанно помышляйте революционной боевостью.

Еще быстрее осваивайте новейшую технику, поступающую на вооружение флота, чтобы уметь использовать ее в любой боевой обстановке.

Восперно совершенствуйте боевую подготовку кораблей и частей, крепите воинскую дисциплину, повышайте организованность в учебе и во всех жизни корабля и части.

Шире развертывайте социалистическое соревнование — могучее средство поднятия на высшую ступень боевой и политической подготовки.

Да здравствует наша претупная социалистическая родина!

Да здравствует Рабоче-Крестьянская Красная Армия и Военно-Морской Флот — великая защита советских границ!

Да здравствует олимпиадное и коммунистическое движение молодежи! Да здравствует любимый, родной, великий Сталин!

Народный Комиссар Военно-Морского Флота СССР флагман флота 2 ранга —  
Н. КУЗНЕЦОВ.

Сегодня в Москве и Ленинграде

Сегодня во всех парках столицы состоится массовый народный гуляние, посвященный Дню Военно-Морского Флота.

В Центральном парке культуры и отдыха им. Горького разберутся большая выставка, посвященная мощи Красного Флота, на многолюдных эстрадах парка, на пляжах, расположенных у набережных Москва-реки, выступят участники красноречивой самодельности и артисты московских театров. В Зеленом театре парка состоится торжественное собрание, посвященное Дню Военно-Морского Флота СССР.

Боевая красноречивая

Стихи А. Суркова

Музыка Я. Катковича

Рышет шторм на эстреле, / Блещет молния вдали, / Мы везем в седле море / Боевые корабли.

Мы обходим, с нетерпением, / Рубежи родных морей, / Красноречивых приплыв / Нерушима и крепка.

Наш паству ветер свел, / Штормальный вал по борту бьет, / У советских побережий / Держит вилку Красный Флот.

Мы обходим, с нетерпением, / Рубежи родных морей, / Красноречивых приплыв / Нерушима и крепка.

Вспыхнет в небе брызг призраки, / Протубит лодка тубой — / За советскую отчину / Мы бесстрашно выйдем в бой!

Принимая, Принимая, Принимая, Принимая.



Худ. Г. Г. Нисский, «Задержание японской шхуны».





